



Кумберленд

КОРОЛЕВА ВСЕХ МАЛИН

Некоторые начинающие плодоводы даже не слышали о том, что существует такая культура. А ведь еще наш знаменитый ученый, доктор наук Виктор Валерианович Кичина называл черноплодную малину «королевой всех малин» и включал ее в генетическую цепочку при выведении своих знаменитых крупноплодных сортов! Именно он много лет назад посоветовал мне посадить пару сортов малины черноплодной на своем участке. И они растут у меня до сих пор и радуют хорошими урожаями крупных, тугих, сладких ягод с нежным малинным ароматом. За долгие годы я испытала много сортов этой замечательной «королевской» ягоды и сегодня хочу рассказать вам о ней.

НЕ ЕЖЕВИКА И НЕ ЕЖЕМАЛИНА

В естественных условиях черноплодная малина - не очень высокий, пышный кустарник, высотой 1,5-3 м, побеги которого густо усеяны шипами. Ее родиной считаются Северная и Восточная Америка, а также южные районы Канады, где в естественных условиях произрастает несколько видов темноплодной малины. Однако в культуру был введен только один из них - черноплодная ежевикобразная (не путать с ежемалиной!).

Черноплодная малина значительно отличается от красноплодной. У нее очень мощная корневая система, глубоко уходящая в землю. Поэтому вид этот засухоустойчивый, так как может добывать влагу из нижних почвенных горизонтов. К тому же эта малина не дает прикорневой поросли и поэтому не может «убе-

ЛУЧШИЕ СОРТА

Я расскажу о тех сортах черноплодной малины, которые мне больше всего понравились.

Кумберленд. Этот очень старый сорт в Америке и Европе известен с конца XIX в. На нашем рынке появился одним из первых где-то лет 20 назад.

Представляет собой мощный раскидистый куст с дугообразными ветвями, густо покрытыми мелкими шипами, высотой до 1,5 м. Урожай созревает к третьей декаде июня. Ягоды средние (до 2,5 г), плотные, очень сладкие, с нежным малинным ароматом. Один из самых морозо-

стойких сортов. Устойчив к болезням. Практически не повреждается вредителями.

Бристоль. Куст высотой до 3 м, практически без шипов. Ягоды считаются одними из самых вкусных: медовые, с сильным малинным ароматом, крупные (до 4,5 г), черные с темно-синим вос-

жать» к соседям. Новые побеги у нее образуются из почек у основания прошлогодних побегов.

Ягоды у черноплодной малины крупнее, плотнее, слаще и ароматнее, чем у красной. Они полусферической формы. Урожайность - в 2-2,5 раза выше. После созревания ягоды очень крепко держатся на плодоножках и практически не осыпаются. Урожай может провисеть на кусте больше месяца.

Черноплодная малина зацветает и плодоносит в те же сроки, что и самые раннеспелые сорта красной. Цветки крупные, с 5 белоснежными лепестками, бликующими на солнце нежным фиолетовым оттенком. Плодоносит малина черноплодная так же, как и обыкновенная, на побегах второго года. Но ягоды у нее значительно вкуснее и ароматнее.

К достоинствам черноплодной малины можно отнести и ее высокую устойчивость к большинству «малинных» болезней. К тому же она практически не поражается вредителями.

А вот главный ее недостаток - это низкая морозостойкость (до минус 19-22°). Поэтому на зиму ее нужно очень хорошо укрывать от наших холодов.

Селекцией черноплодной малины широко занимаются в Канаде, США, а также во многих странах Западной и Центральной Европы. Там получено много интересных перспективных сортов с совершенно потрясающими крупными, сладкими и очень вкусными

иссиня-черными, темно-фиолетовыми и совсем черными ягодами, отличающимися изысканным малинным ароматом.

Черноплодную малину давно изучают и в нашей стране. Но многие ученые, как и В.В. Кичина, использовали ее только для улучшения крупноплодности и вкусовых качеств ягод, включая ее в генетическую цепочку своих новых сортов.

Однако в последние годы и у нас было выведено несколько очень интересных, а главное - морозостойких сортов этой удивительной культуры, о которых я расскажу отдельно.

Уголек

